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SECRETARÍA GENERAL DEL CONCEJO 

ACTA RESOLUTIVA DE LA SESIÓN ORDINARIA 
DE LA COMISIÓN DE MOVILIDAD 

14 DE SEPTIEMBRE DE 2016 

En el Distrito Metropolitano de Quito, a los catorce días del mes de septiembre del año dos 
mil dieciséis, en la sala de sesiones de las comisiones del Concejo Metropolitano de Quito, 
siendo las 09h15 se instalan en sesión ordinaria, los concejales miembros de la comisión: 
Lic. Sergio Garnica; Abg. Eduardo Del Pozo; y, Lic. Eddy Sánchez, quien preside la sesión. 

Se registra la asistencia de los siguientes funcionarios municipales: Sres. Alejandra Pozo, 
Roberto Noboa; y, Agustín Rivadeneira, funcionarios de la Secretaría de Movilidad; Sres. 
Víctor Segovia y Francisco Arauz, funcionarios de la Agencia Metropolitana de Control de 
Transporte Terrestre, Tránsito y Seguridad Vial; Sres. Alexandra Pérez, Patricio Díaz y 
Héctor Reinoso, Gerente General y funcionarios de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros, respectivamente; Abg. Bruno Andrade, funcionario de la 
Procuraduría Metropolitana; Sres. Mónica Gallegos y Fernando Arias, funcionarios del 
despacho del Concejal Eddy Sánchez; Sra. Ana Zambrano, funcionaria del despacho del 
Concejal Sergio Garnica; y, Abg. Susana Añasco, funcionaria del despacho del Concejal 
Eduardo Del Pozo. 

Secretaría constata que existe el quórum legal y reglamentario; y, da lectura al orden del 
día, el mismo que es aprobado. 

1. Informe por parte de la Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros de Quito, respecto de: 

1.1. Capacidad operativa de toda la flota, Trolebús; Volvo B1OM y B12M; Mercedes 
Benz MB500; y, su mantenimiento preventivo y conectivo. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Realiza la presentación del Plan Operacional con Flota de Buses 
Articulados, señalando los antecedentes; la propuesta del corredor central; la propuesta de 
la Ecovía; los requerimientos y condiciones; y, el informe de planificación de 
mantenimiento de la flota vehicular. 

El oficio No. 1220 16, de 6 de septiembre de 2016 y la presentación de la Empresa Pública 
Metropolitana de Pasajeros de Quito, se adjuntan al acta como anexo No. 1. 

.2.Detalle operativo de la Flota I y Flota II, índice de accidentabilidad por la 
decisión de haberse sacado las rampas de acceso a los vehículos. 
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Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 

Transporte de Pasajeros: Señala que la decisión de retirar las rampas está sustentada en 
un informe técnico, con el fin de adecuar la atura de las unidades y las paradas. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Respecto a la decisión de retirar las 
rampas de las unidades de transporte, señala que los ajustes no se han socializado con la 
comunidad; y, los accidentes ocurren por falta de información. 

Concejal Sergio Garnica: Solicita a la Gerente de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros que presente a la Comisión el reporte de todos los accidentes 
sucedidos, incluyendo aquellos ocasionados por rampas. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Recomienda cambiar el método de 
socialización, indicando que es necesario pensar en recursos más asequibles a la población, 
sobre todo al sur de Quito o la periferia del norte que no se entera de las noticias por las 

páginas web o las redes sociales. Además, solicita que se enfatice en la difusión de los 
asuntos de orden técnico. 

Pide que se haga llegar para conocimiento de la Comisión, los informes que se han 
presentado aquí, ampliado todo lo manifestado; y, mociona para que una vez recibido el 
informe en el Seno de la Comisión, los miembros de la misma efectúen una visita con el fin 
de cotejar la información con lo que está desarrollándose. 

Resolución: 

La Comisión de Movilidad, luego de conocer el informe presentado por la Dra. Alexandra 
Pérez; Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de Transporte de Pasajeros 
de Quito, respecto al Plan de de Mantenimiento Preventivo y Correctivo de la Flota de la 
empresa a su cargo; y, el índice de accidentabilidad por la decisión de sacar las rampas de 
acceso a los vehículos, resuelve: solicitar a la Empresa Pública Metropolitana de 

Transporte de Pasajeros, remita para conocimiento de la Comisión en mención, el reporte 
de todos los accidentes sucedidos, incluyendo aquellos ocasionados por rampas que 
fueron conocidos en la sesión antes referida; y, los informes que amplíen lo presentado 
durante la sesión. 

2. 	Informe de de la Secretaría de Movilidad, sobre la evaluación de la aplicación de la 
Resolución de Concejo Metropolitano de Quito No. C 057, de 21 de febrero de 2015, 
que establece la mejora del servicio de transporte público a través del denominado 
mecaRtismo de compensación. 
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Ing. Francisco Arauz, funcionario de la Agenda Metropolitana de Control de Transporte 
Terrestre, Tránsito y Seguridad Vial: Realiza la presentación del Plan de Fortalecimiento de 
la Caja Común señalando la normativa, la evaluación del índice de la calidad de servicio, la 
fiscalización en despacho, en ruta y el control en vías; la valoración; las unidades pagadas por 
trimestre; y, las causas por las que no se ha pagado la compensación. 

La presentación se adjunta al acta como anexo No. 2. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Solicita a la Agencia Metropolitana de 
Control de Transporte Terrestre, Tránsito y Seguridad Vial que amplíe la información para 
que sea conocida en la siguiente sesión, con el fin de tener elementos de apoyo. 

3. Varios. 

Siendo las 10h50, y habiéndose agotado el orden del día, se clausura la sesión. Firman para 
constancia de lo actuado el señor Presidente de la Comisión y la señorita Secretaria 
General del Concejo Metropolitano de Quito. 

Lic. Ed 	ánchez 	 Abg. • a la 	a lmes 
Presidente de la Comisión 	 Secretaria 	eral del Concejo 

de Movilidad 
	

Metropolitano de Quito 

Marisela C. I 
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ANEXO 1 



At 

auno 
SECRETARÍA GENERAL DEL CONCEJO 

Oficio N°: SG- 2086  / 

Quito  "" 07 SET. 2016 
Ticket GDOC: 2016-504396 

Abogado 
ddy Sánchez 

Daniela Chacón Arias 
Sergio Garnica 
Eduardo del Pozo 
Patricio Ubidia 
CONCEJALES MIEMBROS DE LA COMISIÓN DE MOVILIDAD 
Presente; 

Asunto: Flota EPMTPQ 

De mi consideración: 

La Comisión de Movilidad en sesión extraordinaria convocada para el miércoles 7 de 
septiembre de 2016, tenía previsto conocer en el primer punto del orden del día, el "Informe por 
parte de la Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de Transporte de Pasajeros de Quito", 
sesión que no pudo efectuarse por falta de quórum. 

En tal virtud, de acuerdo a lo dispuesto por el Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la 
Comisión en mención, remito el informe presentado en esta Secretaría por la Dra. Alexandra 
Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de Transporte de Pasajeros de 
Quito, que contiene el Plan de Mantenimiento Preventivo y Correctivo de la Flota de la 
Empresa su cargo. 

A 	 os 
SECRETAR GENERAL 
DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO 

Acción: Responsable Unida& Fecha: 
2016-09-07 
2016-09-07 
2016-09-07 

Sumilla: 
"0,1 Elaborado pon M. Caleña Gestión C. 

Revisado pon D. Cevallos Prosecretaría 
Aprobado pon M.E.Holmes Secretaria General 

Copia: Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión de Movilidad. 
Anexo: 15 hojas, documentación original. 
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ALEXAND 
Gerente Ge 

LAZAR 

Atentamente, 

0kb- 5 vicvslo- 

EPMTPQ-GT- 1 2 2 O 	16 
Quito D.M. 

06 SEP 2016 

Licenciado 
EDDY SÁNCHEZ 
Concejal Metropolitano de Quito 
Presidente de la Comisión de Movilidad 
Quito 

De mi consideración: 

De conformidad a su requerimiento y convocatoria a la reunión del Comité de Movilidad, 
me permito remitir a usted en adjunto, el Memorando GT-2016-00798 que contiene el 
Plan de Mantenimiento Preventivo y Correctivo de la Flota de la EPMTPQ. 

cpc: 
	

Ab. María Elisa Holmes Roldós, Secretaria General del Concejo Metropolitano 

Anexo: Memorando GT-2016-00798 
Informe UMM-CMF-002 

Revisado por. Eco. Patricio Díaz Meza 

Elaborado por: Paola Cárdenas 
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EMPRESA PÚBLICA METROPOLITANA DE 
TRANSPORTE DE PASAJEROS DE QUITO 

INFORME PLANES DE MANTENIMIENTO DE FLOTA DE LA EPMTPO. 

INFORME 
UMM- CMF-002 

 

  

    

    

PARA: 	Econ. Patricio Díaz Meza 
GERENTE TÉCNICO, ENCARGADO 

ASUNTO: INFORME DE PLANIFICACION DE MANTENIMIENTO DE FLOTA VEHICULAR 

FECHA: 	QUITO D.M. 05 DE SEPTIEMBRE 2016. 

ANTECEDENTES 

La EPMTPQ cuenta con una flota de 87 Trolebuses, 80 buses articulados Volvo B12M , 
37 buses articulados Volvo B1OM y 40 Mercedes Benz 0-500, es decir un total de 244 
buses articulados y 4 alimentadores o buses tipo; los cuales se encuentran trabajando 
en los diferentes corredores del DMQ siendo competencia y responsabilidad de la 
EPMTPQ realizar los trabajos de mantenimiento preventivo y correctivo, en su totalidad, 
requiriendo de insumos para cumplir con los trabajos necesarios establecidos, y 
estructurar un Plan de Mantenimiento Preventivo y Correctivo aprovechando al máximo 
los recursos destinados para ello y la mano de obra disponible con todo su personal 
técnico. 

PLANIFICACION MANTENIMIENTO PREVENTIVO. 

Flota Trolebuses (electrónico y mecánico):  

En el Anexo la y lb, se encuentra el plan de mantenimiento mensual de la flota de 
Trolebuses de la EPMTPQ; como se puede verificar, este Plan está compuesto de 

diferentes rutinas y estas a su vez por tareas, que se aplican o ejecutan en cada 

frecuencia establecida (kilometraje o tiempo de servicio), interviniendo así cada sistema 
y subsistema mecánico susceptible a mantenimiento. Al ser una flota hibrida (eléctrico-
mecánica), su funcionamiento con uno u otro sistema se adapta a la operación y a las 
condiciones actuales de la vía exclusiva, de tal manera que su comportamiento se torna 

un poco impredecible, mucho más con los diferentes trabajos de reparación y 

mejoramiento de la vía exclusiva y la implementación de nuevas paradas, lo que hace 

que su operación se torne extremadamente variable por la conexión y desconexión 
constante de los trolebuses de la LAC ( Línea aérea de contacto, la cual conectada es su 
operación normal); este cambio constante produce que esta operación extrema nos 

obligue a adaptar el plan de mantenimiento de manera mensual, permitiendo un mejor 

control del comportamiento mecánico de los vehículos; además, se ha adaptado cada 
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una de las frecuencias de las rutinas de mantenimiento, a las necesidades de 

intervención de mantenimiento de las unidades por la operación, en condiciones 

severas y fuera de lo normal a la cual vienen operando. Este Plan de Mantenimiento se 

lo ha establecido según las recomendaciones del fabricante, con el cual se ha venido 

trabajando todos estos años; sin embargo, actualmente se trabaja con un Plan de 

Mantenimiento Dinámico con rutinas acordes a la realidad de la operación 

extremadamente variable; una vez que se regularice su operación, se realizará un nuevo 

plan de mantenimiento, direccionado a cada uno de los sistemas y subsistemas de cada 

una de las unidades, en virtud de que cada vehículo tiene un comportamiento distinto, 

por los diferentes factores de desgaste, operación y por los conductores que las operan; 

de tal forma que, la planificación de mantenimiento, se debe realizar para atender cada 

uno de los 87 vehículos de manera técnica, independiente y ordenada. 

Flota Volvo B12M CSO: 

En el Anexo 2 se encuentra el Plan de Mantenimiento preventivo de la flota de 80 buses 

Volvo 812M del CSO, el Plan se lo realizó en base en las recomendaciones del fabricante 

y ha sido ajustando durante los últimos 5 años de operación de la flota, cumpliendo las 

rutinas y tareas básicas que el fabricante recomienda; igualmente, incrementado y 

mejorado las mismas de acuerdo al comportamiento de los buses dentro de nuestra 
operación, como por ejemplo la tarea de: limpieza de radiador y sistema de enfriamiento 
de motor, que se tenía inicialmente previsto una frecuencia de 30 días de operación, 

habiéndose ajustado a nuestras necesidades, geografía y tipo de operación dentro de la 

ciudad de Quito, realizándose hoy esta tarea cada 8 días, lo que permitió reducir los 

recalentamientos continuos de motor, lo que ocasionaba quejas de los conductores y 

obviamente afectaba la calidad del servicio al tener paradas y auxilios constantes de las 
unidades. 

De igual manera que a la flota Trolebuses, el siguiente paso para mejorar la calidad del 

mantenimiento será ajustar el plan de mantenimiento preventivo, de tal manera que se 

pueda atender cada uno de los 80 vehículos de manera independiente y ordenada. 

Flota Volvo B1OM ECOVIA:  

En el caso de los buses Volvo B1OM de la flota ECOVIA, al iniciar la gestión de esta 

administración no existió un plan de mantenimiento, es decir el mantenimiento de esta 

flota centraba sus esfuerzos en la mayor parte a mantenimientos correctivos no 

programados, el índice de ejecución de mantenimiento preventivo era bajo y se limitaba 

al cambio de lubricantes de los sistemas mecánicos, no contaba con un plan de rutinas 

y tareas establecidas con una frecuencia, fuera de contexto y de cualquier 

recomendación técnica realizada por el fabricante o criterio de planificación de 

mantenimiento, esto se evidencia al tener esta flota un menor porcentaje de aprobación 
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a la RTV ( Revisión Técnica Vehicular), lo cual evidenció una falla en la planificación de 
mantenimiento. 

Porcentaje aprobación RTV flota EPMTPQ. 

Por esta razón se ha centrado el esfuerzo en organizar la flota ECOVIA y establecer un 

Plan de Mantenimiento acorde a las necesidades de la flota y a las recomendaciones de 
fabricante. En Anexo 3, se encuentra el Plan Base de Mantenimiento el cual se he 

elaborado con criterios técnicos y el momento se aplica en el mantenimiento actual de 

la flota, con lo que se tiene previsto mejorar la calidad y oportunidad del 

mantenimiento. De igual manera, el siguiente paso para mejorar la calidad del 
mantenimiento es ajustar el Plan de Mantenimiento Preventivo de tal manera que se 

pueda atender cada uno de los 37 vehículos de manera independiente y ordenada. En 

el Plan de Mantenimiento de los buses Volvo B1OM de ECOVIA, se puede verificar las 

diferentes rutinas y frecuencias, cuales se aplicará a cada una de las unidades, acorde a 
las necesidades operacionales y de la flota. 

Flota Mercedes Benz 0-500: 

En el Anexo 4, describe el Plan de Mantenimiento Preventivo de la flota de 40 buses 
articulados Mercedes Benz 0-500, en el que se demuestran las diferentes rutinas y 

tareas de mantenimiento aplicadas a los vehículos. Al igual que la flota B12M, se partió 

de un plan básico otorgado por el fabricante, de acuerdo a las necesidades de la flota, y 

a la variable comportamiento de la misma, ya sea por la geografía de nuestra ciudad, 

modo de conducción, y actividades operacionales, ha sido necesario adaptar este Plan, 

aumentando tareas, rutinas y frecuencias de mantenimiento de las unidades y, prevé 

su adaptación de acuerdo al comportamiento de cada uno de los vehículos por las 

circunstancias antes mencionadas. Al igual que todas las flotas, el siguiente paso para 

mejorar la calidad del mantenimiento, será ajustar el plan de mantenimiento preventivo 
de tal manera que se pueda atender cada uno de los 40 vehículos de manera 
independiente y ordenada. 

Página 3 de 7 



I 



Flota Volvo 340M (Bi-Articulados): 

Como es de conocimiento público, la EPMTPQ está incorporando a su operación una 

flota de 80 buses Bi articulados, de los cuales la responsabilidad de la empresa realizar 

el mantenimiento Preventivo, Correctivo y Predictivo. Al momento nos encontramos a 

la espera de la entrega del Plan de Mantenimiento Base, con las especificaciones y 

recomendaciones del fabricante por parte del proveedor de los buses. Una vez recibido 
el Plan se lo revisará y ajustará de acuerdo a las necesidades de la operación. 

PLANIFICACION MANTENIMIENTO CORRECTIVO. 

Un Plan de Mantenimiento Correctivo no es coherente, si se centra en corregir fallas, 

defectos o averías que no se pueden prever o planificar; de igual manera, sus recursos, 
de ahí la denominación de "Correctivo". De tal manera, esta administración, mantiene 
una organización técnica, planificando y administrando los recursos materiales, 

humanos y presupuestarios necesarios para el mantenimiento correctivo, para la 

corrección de fallas, defectos o averías no planificadas, procurando una optimización 

técnica de los recursos disponibles, aplicando técnicas de Muestreo, Paretto, 

Confiabilidad y Mantenibilidad, reduciendo al máximo el índice de fallas, defectos o 

averías no planificadas, uno de los insumos necesarios para la organización de la 

planificación de materiales, repuestos y herramientas, la que se ve plasmada en la 

organización inicial anual y elaboración del POA y PAC, el cual se ha venido ejecutando 

de una manera planificada y sin mayores retrasos; el otro elemento y fundamental, es 

el equipo técnico ( horas hombre disponibles) necesario para realizar las reparaciones 

correctivas no planificadas, se lo organiza partiendo de los turnos y horarios de trabajo, 

los cuales cumplen su horario de trabajo normal, con sus respectivos beneficios, por esa 

razón es necesaria una organización, de ahí que cada una área atiende cada una de sus 
flotas, obteniéndose la cantidad de horas hombre mensual, semanal y diaria disponible, 
para atender las necesidades de mantenimiento correctivo, lo que significa que las 

reparaciones de los vehículos de la flota de la EPMTPQ depende de la cantidad de 
técnicos disponibles y de trabajos correctivos en proceso en el taller. 

En caso de que la mano de obra (horas hombre disponibles de técnicos) no es suficiente 

para la demanda de vehículos averiados, se complementan con horas suplementarias o 

extraordinarias, con el afán de corregir el mayor número de fallas, defectos o averías 

generadas, para disponer de un mayor número de unidades utilizable para la operación 
diaria. 

A continuación se demuestra la planificación de horarios y turnos del personal técnico, 

con lo cual se tiene la cantidad de horas-hombre técnicas disponibles día a día, y se 

puede prever según el tiempo que toma cada trabajo, cuantos vehículos pueden ser 
trabajados de manera y técnica la labor correctiva. 
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CONCLUSIONES 

Mejorar la calidad del mantenimiento mediante un ajuste permanente del Plan de 

Mantenimiento Preventivo, de tal manera que permita atender el mantenimiento de la 

flota vehicular, de manera independiente y ordenada, como manda la técnica de 

Gestión de Mantenimiento cuyo objetivo básico es atender a cada una de sus unidades 

activas, maquinas o vehículos, de una manera independiente, ya que cada uno de ellos 
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tiene un comportamiento en operación diferente, transporta una cantidad variable 

pasajeros, opera en diferentes rutas y está sometido a diferente forma de conducción; 

lo cual conlleva a un comportamiento o desgaste diferente de sus componentes 

mecánicos. La única manera de lograr este objetivo es implementar una Gestión de 

Mantenimiento más técnica, que incluya un proyecto de implementación de 
Mantenimiento Predictivo y Mantenimiento Proactivo, este último denominado 

también Mantenimiento de Precisión o Mantenimiento Basado en la Confiabilidad, es 

un proceso de gestión de riesgos que permitirá mejorar continuamente estrategias de 

mantenimiento y rendimiento de maquinaria, cuyo objetivo es eliminar los fallos 
repetitivos o posibles problemas recurrentes. Una buena implantación y ejecución del 
proceso de Mantenimiento Proactivo puede asegurar una mejor amortización de los 

activos al gestionar claramente el riesgo potencial sobre ellos. La gestión total incluye 

los equipos (hardware) y los programas (software) y todos los recursos técnicos 
requeridos. 

Esta administración, entendiendo las necesidades de la exigente operación y demanda 

de la ciudad de Quito, ha iniciado esta implementación, dando un primero paso y que 

es la adquisición de un Software de Mantenimiento y Gestión de Activos, con el cual se 

gestionará el mantenimiento Preventivo, Correctivo, Predictivo y Proactivo de una 

manera más técnica y ordenada, con el objetivo de aumentar la confiabilidad y 
disponibilidad de la flota en el DMQ. 

Ing. Héctor Reinoso G. 

COORDINADOR DE LA FLOTA EPMTPQ. 
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10 DÍAZ ME 
co, Encargad 

OJITO 
IZZ-=,EPtalP 

EMPRESA PÚBLICA METROPOLITANA DE 
TRANSPORTE DE PASAJEROS DE QUITO 

MEMORANDO GT-2016-00798 

PARA: 	DRA. ALEXANDRA PÉREZ SALAZAR, Gerente General 

ASUNTO: PLANIFICACION MANTENIMIENTO DE FLOTA DE LA EMPRESA 

FECHA: 	QUITO D.M., 06 DE SEPTIEMBRE DE 2016 

Con el fin de dar cumplimiento a su disposición, adjunto encontrará el Informe 
UMM-CMF-002, emitido por el Coordinador de Mantenimiento de la Flota, respecto a la 
Planificación de Mantenimiento de la Flota Vehicular, tanto lo relacionado con el 
mantenimiento preventivo como correctivo de: 

• Flota Trolebús Electrónico y Mecánico 
• Flota Volvo B12M del CSO 
• Flota Volvo B1OM Ecovía 
• Flota MB0500 
• Flota Volvo 340M-biarticulados 

Anexo: Informe UMM-CMF-002 

1 Elaborado por: Paola Cárdenas 	1 
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PLAN OPERACIONAL CON FLOTA 

DE BUSES BIARTICULADOS 

••• 	

• 	
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•  

ANTECEDENTES 
Dentro de las justificaciones que se presentaron para la adquisición de la flota de 80 
buses biarticulados se encuentran las siguientes: 

Salida de operación de unidades trolebús por las siguientes causas: 
a) Cumplimiento de vida útil (se reformó la normativa y en la actualidad está 

vigente una ampliación de la vida útil por cinco años) 
b) Repuestos que no se fabrican y ocasionan altos tiempos de paro de las 

unidades. 
c) Disminución de la confiabilidad de la flota y frecuentes averías de unidades 

en operación que ocasionan trasbordos. 
d) Retiro de 26 unidades trolebús y 5 articulados B1OM por proceso de baja. 

Incremento de la demanda en el corredor central que demuestra la existencia de 
una demanda reprimida que no se ha logrado atender. 

MO PASAJEROS INCREMENTO 
2009 74.766.822 

2010 74A81.336 0% 
2011 69486.213 

2012 71.435.266 

2013 71.308.243 

2014 72.793.608 2% 

2015 78.492473 
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PROPUESTA CORREDOR CENTRAL 

C1 
C5 

211 	 

C4  

C 

PROPUESTA 

La propuesta inicial de uso de flota fue la siguiente: 

USO 
FLOTA 

OPERATIVA 
RESERVA TOTAL 

Sustaución nota 54 
trolebuses 

40 O 40 

Mansión a 
Carapungo 

32 e 00 

En la actualidad aún no se encuentra terminada la infraestructura de la 
extensión Labrador — Carapungo, por lo cual no se puede utilizar en este tramo 
la nueva flota. 

Por otro lado se tiene previsto que para el mes de septiembre de 2016 estaría 
terminada la extensión de la Ecovia hacia Guamaní, por tal razón se 
recomienda utilizar parte de la flota en este corredor. La nueva flota posee 
puertas izquierdas y derechas por lo cual pueden operar en cualquier corredor. 
Existe la disposición de operar la flota nueva en paradas nuevas de preferencia, 
por tal razón el uso se hará cumpliendo esta premisa. 

En función de la operación actual se plantea mantener los circuitos actuales 
ampliando el servicio al Labrador y reforzar la operación con buses 
biarticulados. 

Para el cierre de la Estación Norte La Y se debe instalar una parada 
provisional para el sentido norte sur. 

Las paradas del corredor central que están ubicadas en el centro de la vía 
serán operadas únicamente con buses biarticulados (tramo Recreo — 
Quitumbe). 

En función de lo indicado se plantean los siguientes servicios con las 
respectivas flotas: 

2 
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PROPUESTA CORREDOR CENTRAL 
wt.I.ExTElisiondourrunomeczy,4 

PIERI000 PICO: 6b a 91100 TIGHOD 

MDDIMID 
tl 	16 

Call010 

ab 

0~0 
NORMITOCORMA 

RIARnaLiall 1- WPV/110 

59.1 DIRES0.15100011(0 
IlaAlOW01.1110 

COISMCCIS 

175 

VILO I YAlD4MO 

TOTAL 

 

nfl 

-2 i 
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auno 
PROPUESTA ECOVÍA 

ARTICULADO 
UNIVIEGION) T.DlLT4RlE 

PROPUESTA ECOVÍA 

DESTINO TIDEEISEBTES 

T. OUITULIE UNIVERSIDADES Mil 

T. QUITIRAIIE RIO WCA 4O ARECULOCO 3,5  

CIRCUITOS- FLOTA- INTERVALOS DE SERVICIO - Se operará la extensión a 
Guamard. 

Se ha priorizado el uso de 
flota nueva en paradas 
nuevas. 

Se implementa un circuito de 
opera desde el sector 
suroriental y cruza al eje 
central. 

TOTAL FLOTA BIARTICULADOS: 15 
TOTAL FLOTAARTICULADOS: 81 

•Hm 

iR m, 	ORIGEN - DESTINO  

GIMMANI. ato COMEDOR TROI.ESUS  
OYERAN',  PLATON LGER.- REIR ~1  

GRIMMIIE-ONPAIRGAG 
CIVIRMIRR- I110 COCA  

PERIODO VALLE 

CIRCUITOS- FLOTA- INTERVALOS DE SERVICIO 

4 



ouno 

 

REQUERIMIENTOS Y CONDICIONES 
- Por la operación de nuevas rutas de alimentación se necesita tener 

concluido la Estación Guamaní que en la actualidad registra un avance 
estimado en un 80%. 

- Para la operación de la Extensión a Guamaní se incorporan los siguientes 
servicios de alimentación: 

Cutuplahua T Guamaní 11,23 6 8 

2 Porvenir- La Victoria T Guamaní 6,5 5 6 

3 
San Juan de 
Turubamba TOmmani 12,8 6 8 

4 Héroes de Paquisha T Guamaní 7,7 6 6 

5 

Venecia-Sano 
Tomás 2 - Ciudad 

Jardín T Guamaní 5,17 4 6 

6 Santo Tomás 1 T. Guamaní 64 3 8 
7 CdIa. Lozada T. Guamaní 5 5 6 

8 La Joya 
T Guamaní -T.  

Capulf 8,7 9 5 
TOTAL 44 

auno 

 

REQUERIMIENTOS Y CONDICIONES 
- Se requieren 95 conductores adicionales que deben ser contratados, los cuales 

deberán laborar en horario partido (5:00 — 9:00 y de 16:30 — 20:30). 

- Es necesario realizar la reforma geométrica en la Marín Central para poder generar 
un circuito desde ese sector y de esa manera descongestionar Marín Valle. 

Cer 

14/09/2016 
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ANEXO 2 



OASIS  
• 	SECRETARIA DE MOVILIDAD 

Plan de Fortalecimiento de la Caja 
Común 

Tres primeros semestres de aplicación 

14 / septiembre / 2016 

Calificaciones promedio en los tres 
primeros semestres SECIIETARk DE  MOVILIDAD uom 

sep2015 / feb 
2016 

semest. 2do 

28 	 X42 	 1` 
al 	s 

lairManIC3111 

mar/ago 2015 
semest. 1ro 

mar / ago 2016 
semest. 3ro 

Calificación medí 
Avanzado- A 

AMT 
	

SM 
	

SM 

14/09/2016 
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Calificación media de las operadoras WEB)  
(sobre 55%) 
	

UMUMMDEMMWM 

55,0% 

50,0% 

45,0% 

40,0% 

35,0% 

30,0% 

25,0% 

20,0% 

15,0% 

10,0% 

5,0% 

0,0% 

  

mar / ago 2015 
semest. I ro 

sep2015 / feb 2016 	mar / ago 2016 
semest. 2do 	 semest.3ro 

Logros por implementación del Plan 
de Fortalecimiento de Caja Común 	SmumMumOVILim 

(1) 

► El aumento en la calificación (de 35.6% a 42.4%), entre los 
semestres I ro y 2do se debió a que se hizo conciencia en 
los operadores que para cobrar los valores del Plan de 
Fortalecimiento, debían realizar esfuerzos y mejoras 
importantes en su modo de manejar sus organizaciones. 

► La disminución del promedio en la calificación, (de 42.44% a 
41.78%), entre los semestres 2do y aro, se debe 
principalmente a que la Secretaría de Movilidad ha sido más 
exigente en el cumplimiento de los componentes de la 
evaluación de Caja Común (en consenso con operadores). 

14/09/2016 

girammzuglimasimmigi immig imAMT 	 sm 
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de Fortalecimiento de Caja Común 
(3) 
► Todas las operadoras, o tienen talleres propios (43%) o tienen 

contratos con talleres mecánicos certificados (57%).Ya no ocurre 
como antes, que el propietario o conductor era a la vez mecánico 
del vehículo. 

Talleres d 

  

erad oras • 

 

  

   

taller 
propio 

28% 

 

Logros por implementación del Plan f1UÍ 
• SEM!~ DE MO VIUDA 

14/09/2016 

Logros por implementación del Plan al» 
de Fortalecimiento de Caja Común 	• SECRETARIA CIE MC VIUDA 

(2) 

► Gracias a que ahora todas las operadoras tienen un 
responsable de recursos humanos que es observado por la 
Secretaría de Movilidad, se ha afiliado al IESS al personal 
administrativo de cada operadora. Se espera incrementar estas 
afiliaciones también a la totalidad de los conductores y 
ayudantes. 

► Se ha conseguido que las operadoras empiecen a obtener 
información de rendimientos de los ítems más costosos 
(diesel, neumáticos) en los buses. Esta información será a 
futuro muy valiosa para optimizar sus flotas (determinar qué 
unidades deben ser retiradas del servicio o reemplazadas). 

ill■asta 
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Logros por implementación del Plan 
de Fortalecimiento de Caja Común 
(4) 

► 14 operadoras han empezado a elaborar páginas web propias 
(ya no sólo correo electrónico como sucedía inicialmente) y 
publican en estas páginas sus rutas e índices operacionales, a 
pesar que esa no era una exigencia en la calificación del Plan 
de Fortalecimiento de Caja Común, sino únicamente una 
recomendación. 

► En el último semestre se hizo hincapié en Recaudo 
Centralizado y Distribución de Ingresos.Ahora los depósitos 
de recaudo se realizan en cuentas bancarias a nombre de las 
operadoras, y no a nombre de gerentes o de directivos 
como ocurría anteriormente. 

OUI» 

SECRETARIA DE MOVILIDAD 

14/09/2016 

siosaiam■N 

e 
SECRETARIA DE MOVILIDAL  

► Sigue siendo uno de los aspectos más importantes que 
quedan por mejorar. Produce una disminución en los ingresos 
que se refleja en la necesidad de incremento de tarifa por 
parte de los operadores. 

► Este aspecto no es calificado, pero influye directamente en el 
propósito de fortalecer a las operadoras. 

► El Plan de Fortalecimiento de Caja Común ha incentivado en 
algunos empresarios la visión de tener un control de la 
evasión, por lo que, por su cuenta y riesgo, han empezado a 
instalar mecanismos de mayor tecnología (ejemplo: barras 
sensoras de pasajeros). La eficacia de estas tecnologías aún 
no ha sido medida por la S.M. 

La evasión 
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Número de Operadoras por 
Sistema de Caja Común 

i0t0110 
MOVILIYIO  

►  A pesar de la calificación promedio menor entre los semestres 2do 
y 3ro, el número de empresas que se halla en categoría "A" 
aumentó: 

■ Avanzado - "A" ■ Básico - "B" 

42 	 44 

26 
21 

mar / ago 2015 
senfist. lro 

sep2015 / feb 2016 	mar / ago 2016 
semest 2do 	 seinest.3ro 

SM 	 SM 
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NORMATIVA 

• Resolución C057, crea el Plan de Fortalecimiento de la Calidad de Servicio de 
Transporte Terrestre Público Urbano Intracantonal del D.M.Q, (de 20 de enero de 
2015). 

• Resolución No. SM-004-2015, emite el Instructivo para la Ejecución del Plan de 
Fortalecimiento de la Calidad de Servicio de Transporte Terrestre Público Urbano 
Intracantonal del D.M.Q., Capítulo II Del Índice de Calidad de Servicio (ICS), 
Artículo 4, Literal 2, Caja Común.- Fortalecimiento del modelo de gestión por la 
cual la operadora administra los recursos provenientes del cobro de la tarifa, de 
forma centralizada y aportando un fondo único integrado para todos sus socios, 
generando un reparto equitativo entre los integrantes de la operadora y respetando 
reglas definidas de forma previa (de 9 de marzo 2015). 

• Resolución No. SM-004-2015, Capítulo 1, Artículo 3, Literal 1.- La Secretaria de 
Movilidad, administradora del sistema metropolitano de transporte público de 
pasajeros, responsable de la fiscalización del modelo de gestión de caja común, 
conforme los parámetros establecidos en el presente instructivo. (No. Incorporado 
por la Resolución No. 5M-039-2015 de 28 de septiembre 

QUID 
AGENCIA 
METROPOLITANA 
DE TRANSITO 

14/09/2016 

GUIJO AGENCIA 
METROPOLITANA 
DE TRANSITO 
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Evaluación del Índice de Calidad de Servicio I 

e1 . Buen trato a los usuarios del servicio de Transporte Público 

02. Fortalecimiento de Caja Común (S.M.) 

C53. Respeto a los límites de velocidad 

C154. Cumplimiento de Índices Operacionales 

VETRY,CLITANA 
TRANSITO 

Evaluación del Índice de Calidad de Servicio II 

CY 5. Respeto a las paradas de buses 

e6. Respeto a los usuarios de movilidad reducida 

e 7. Limpieza 

08. Sistema de Información al Usuario 

e9. Adecuar unidades para discapacitados 

• 	1E' ir _ 1.44A 
TR41 .5.1-0 
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FISCALIZACIÓN EN DESPACHO OUITO 

Levantamiento de información, revisión de documentos. 

• Verificación de índices operacionales. 

• Hora de inicio y fin de la ruta. 

• Establecer la flota. 

• Intervalos. 

Frecuencias. 

01.112) 	AISTRURCLI1ANA 
DE TRANSITO 

FISCALIZACIÓN EN RUTA auno 

 

Índices de calidad de servicio. 

Cumplimiento de la ruta. 

• Respeto a usuarios. 

• Respeto a la ley de Tránsito y COIP. 

t. . 

,,C.0 /CIA 
chut TANA 

6E TRANSITO 

14/09/2016 
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FISCALIZACIÓN Y CONTROL EN VÍAS QUILO 

Control y 
fisca I izació 
n en vía al 0 
transporte 

público. 

Verificar el 
cumplimen 

to de los 
parámetros 
de índices 
de calidad. 

Exceso de 
pasajeros, 
circulación 

con 
	

0 
puertas 

cerradas. 

límites de 
Respeto 

0 
velocidad. 

Respeto al 
paso 

peatonal y 
a las 

paradas de 
bus. 

CONTROL EN EJES VIALES 
CONTROL EN EJES VIALES 

14/09/2016 

rTh 

No 

1 

Anexo III del Instructivo, Evaluación del 

9.1 Buen trato a los usuarios del servicio de Transporte 
Público 

Índice de Calidad 

21,0% 

de Servicio 

Caja común 

(450) 

Basica "B" 

47,0% 

Personal Operativo bien presentado (uniforme foto) 4,0% 11,00% 

Llantas en buen estado ( 1,6 mm de labrado medida) 5,0% 11,00% 

Exceso de pasajeros puertas cerradas (foto) 5,0% 11,00% 
Predisposición o cordialidad del personal operativo hacia 
los usuarios 5,0% 9,00% 

Respeto paso peatonal 2,0% 5,00% 
2 9.2 R • 	 a 

10,0% 
2,00% 
5,00% 	20,0% 
3,00% 

5,00% 
3 9.3 Indices 0. 	 A 11,00% 
4 9,4 Res • eto a las • aradas 4,00% 
5  SME' 	 a 

4,0% 
2,00% 

2,00€:, 	7,00% 
5,00% 

6 Adecuación de las unidades 	i 9.6 Adecuad 	 para usuarios con 
movilidad reducida• 

2,0094  

7 9.7 Unidades Limpias 5,0% 5,00% 	14,00% 14,00% 
8 9.8 Sistema de Información al Usuario (son 5,0% 5•009i 	5,00% 5,00% 

9 

CtUra Organizacional 

55,0% 

3,00% 

% 

100% 

3,00% 

I 	e o• rad• 9.9 Fortvledmiento de Caja 3,00% 3,00% 
entrelizadón dll común 	 . 	"leso  entenimento o 

culo Centralizado 11,50% 
istribildórt del 	MAI 

Total: 
1750% 

iiiiy  100% 
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VALORACIÓN A OBTENER POR LOS 

BENEFICIARIOS 

Total de Evaluación 

Cala Común "B" 

VALDRESA OBTENER 
Periodo 

OBTENER 

Primer Semestre 

' Valor mínimo a obtener para la asignación: 

AGENCIA 
QUILO 	METROPOI I TAÑA 

DE. TRANSITO 

UNIDADES PAGADAS POR TRIMESTRE 

PRIMERO 

279 
272 

MES Y 

AÑO 
TRIMESTRE LISTADO S. PAGADAS 

M. 	 MES 

UNIDADES 

QUE NO 	 VALOR REMITIDO AL 
TOTAL PAGADAS POR 

RECIBIERON EL 	 PAGO 
TRIMESTRE 

SUBSIDIO 

2.293 EGUNDO 

ERCERO 

114.550 

TOTALES 34.514 28.984 5.530 

	

GiUnD 	METROPOLITANA 

	

----' 	DE TRANSITO 

2.317 

1.896 
1.908 

2.277 

2.288 
2.299 
2.292 

381 
380 
364 

292 

1.935 
2.000 
1.907 386 

335 1.957 
2.008 
2.020 

2.292 
2.287 
2.292 

318 
238 

2.299 
2.308 
2.314 

1.981 
2.070 

2.055 259 

228 
608 

2.317 
2.317 
2322 

2.089 
1.709 

1.725 
1.724 

597 

593 

ti\ 

/Th 
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CAUSAS POR LAS QUE NO SE HA 

PAGADO LA COMPENSACIÓN 
auno 

  

UNIDADES NO SE PRESENTAN A LA FISCALIZACIÓN (VARIAS 
CAUSAS, EN MECÁNICA, DAÑADAS, RETENIDAS, ETC 33% 

 

  

\NCUMPLIMIENTO DE LA CALIDAD DEL SERVICIO (INFORMES NO 
30% 	 VIABLES) 

  

NO PRESENTA RTV 25% 

 

  

10% 	 NO PRESENTAN DOCUMENTACIÓN 

NO CONSTAR EN LISTADO EMITIDO POR LA S.M. (VEHÍCULOS 
INFORMALES) 

AGENCIA 
O$1 ó 	METROPOLITANA 

DE TRANSITO 

2% 

14/09/2016 

   

  

GRACIAS 

  

 

AGENCIA 
METROPOLITANA 
DE TRANSITO 
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